

油田安全环保管理的意识及措施

郭建刚

(第十采油厂华庆作业区 甘肃省庆阳市 745000)

摘要:长庆油田隶属于中国石油天然气股份有限公司,总部位于陕西省西安市,工作区域在中国第二大盆地—鄂尔多斯盆地,勘探总面积37万平方公里,是我们国家近年来增长速度最快的油气田,油气产量突破6000万吨,现为中国国内陆上第一大油气田。加强长庆油田安全环保建设,做好井场清洁工作,把经济效益与社会效益结合起来,对我国能源资源建设的科学发展具有深远的历史意义。

关键词:安全环保管理;环保措施;制度的落实。

1 当前油田安全环保管理存在的问题

1.1 缺乏健全的安全环保管理制度

目前,我国大多数油田企业缺乏健全的安全环保管理制度,也未能落实油田管理责任制,使得一些管理人员无法明确认识到自身的职责所在。在此种情况下,油田企业管理阶层难以严格且有效管理自己职责范围内的一些工作,缺乏强有力地检查力度。再加上没有深入分析近期颁布实施的新安全环保法,只是提出一些与实际工作情况不相符的问题或是管理意见,使得安全环保管理工作流于形式。此外,在缺乏完善制度的影响下,一些油田企业忽视员工的培训,也没有意识到培训工作具有的重要意义与作用。这样一来,油田企业无法真正贯彻并落实安全教育机制,给后续安全教育工作的开展造成不利影响。

1.2 排查及治理安全环保隐患的效率不高

油田工作的特殊性决定了油田企业在排查及治理安全环保隐患过程中,将会存在不小的难度。其中,投资的数量与安全环保隐患的排查、治理存在着紧密联系。因此,不少油田企业为达到节约成本的目的,采取以最少投资来解决问题的思路。然而,油田开发与其他工作不同,利用此种思路是无法将安全环保难题进行彻底解决的,且存在不小的危险性。例如,有的管理及施工人员为了完成工作任务,促进油田企业经济效益的提升,就会在明知设备存在安全问题的情况下,依然使用。而在油田不断被开发的影响下,由设备问题而导致的生产及环保风险也呈现出不断增加的趋势,当风险积压到一定程度时,就会一次性爆发出来,进而导致处于生产状态中的油井报废。当报废井的数量达到一定程度,且未能采取有效的处理措施,不可避免地会严重影响到周围的环境,进而给油田安全环保的后续工作造成隐患。

1.3 工作人员综合素质不强

其一,油田员工不具备强有力的环保意识,使得对操作的安全性不够重视,如未能严格按照规章制度来开展施工操作、未带好安全帽等。其二,员工不具备高水平的安全操作水平。在石油行业快速发展的背景下,油田工作人员面临的要求也不断提高,这不可避免地会导致一些知识储备及专业能力不高的人员混入到油田施工队伍中,进而导致无法顺利、高效开展安全环保工作。

2 加强油田安全环保管理意识及措施的有效对策

2.1 加强安全环保理念的宣传

为确保安全环保工作的顺利开展,油田企业应当加强安全环保理念的宣传,并将大量具有说服力的实际案例加入到宣传工作中,在发挥警示员作用的同时,使其充分认识到安全环保管理的重要性。

在长时间的宣传下,油田工作人员的安全环保意识就会不断增强,对安全生产也会予以高度重视。此外,油田企业还应形成可持续的发展理念,并将安全环保理念融入其中,将安全教育工作落到实处,在促进安全目标顺利实现的基础上,不断提高油田开发与保障能力,在关爱员工、珍惜生命的良好企业氛围的基础上,使整个油田企业逐步形成安全环保意识。

2.2 完善制度并落实到实处

针对我国目前油田企业在管理制度方面存在的不足与缺陷进行分析,急需建立健全管理制度,需要根据油田企业的实际经营情况进行分析,科学合理地健全管理制度,并且需要将其落实在实际管理工作中。同时,需要针对管理机制中的安全性进行完善,以便确保油田企业安全正常运行,促进油田企业经济效益的提高。另外,需要根据安全管理机制,对油田的工作人员进行培训与宣传教育,确保其工作流程严格按照相关制度来执行。并且需要加强对对其进行监督管理,在监督的过程中,针对可能出现的各项安全隐患进行积极排查,并采取相应的控制措施,提高管理的安全性,降低安全隐患的发生,以便促进油田企业的安全管理顺利开展,为员工的生命财产安全提供有利的保障。

2.3 加强油田员工的综合能力培养

其一,需要提高油田员工安全环保意识。加强对其进行宣传教育,强化工作人员的安全防护意识,详细讲解安全防范措施与流程,规范工作人员的安全行为。并且可以通过考核方式,对员工的安全防护意识进行评价,考核合格者才能够参与到油田实际工作中。同时,可以制定安全意识激励制度,促进员工安全意识的提高。其二,加强员工安全操作技术培训。油田企业需要加强对员工的培训,通过讲座、进修、自学等方式来提高员工的专业技能。同时,需要建立考核机制,对其培训效果进行检验,考核通过的可给予相关证明,确保持证上岗。

3 结束语

综上所述,在新安全环保法的施行下,各大企业在安全生产及环保方面,受到了愈发严格的要求。因此,油田企业应当充分认识到自身安全环保管理存在的问题,并采取有效措施来加强安全环保管理意识及工作的开展,从而促进我国油田企业的可持续发展。

参考文献:

- [1]张明远、郭旭、李超.石油化工安全环保管理措施[J].化工设计通讯,2017,43(11):186.
- [2]杨升波.石油化工安全环保管理存在的问题及对策[J].石油化工安全环保建设措施,2017,39(01):89-9